



汤景仲：文武兼备指挥员



据新华社济南7月2日电 汤景仲，1917年生，字升堂，山东寿光市孙家集街道汤庄人。1937年，日寇侵入寿光境内，全县爱国青年纷纷寻求抗日报国之路。汤景仲到当地牛头镇参加了武装起义，任国民革命军第八路军鲁东游击队第八支队分队长。之后，他随部队转战，屡立战功。1939年加入了中国共产党。

汤景仲作战英勇，文武兼备。抗日战争时期，在鲁中南坚持游击战，历经险境五井战斗、数次反扫荡斗争、西高庄战斗等。解放战争时期，汤景仲率部从山东进军东北，参加解放东北的战斗。1947年，任东北野战军第三纵队八师二十二团团长，

1950年10月19日，汤景仲协助师长率一一八师指战员从丹东渡江进入朝鲜境内。25日，部队在北镇两水洞与敌人遭遇。他奉命从左翼进攻，部署兵力，将所属三五四团设伏，形成布袋口阵势，命三五三团配合围歼，待敌人进入伏击圈内，展开激战，战斗到中午，将敌人全部击溃。毙敌300多人，俘敌160多人，缴获火炮22门，汽车38辆，其他枪支弹药和军用物资大批。志愿军入朝作战，首战告捷。

1951年元月中旬，敌人又发动来势汹汹的反扑，志愿军与朝鲜人民军组织了第四次战役。时任一一八师参谋长的汤景仲奉调东线的阳德院地区作战。在横城战斗中，汤景仲于2月11日晚奉命率主力部队，越过大山，直插敌八师的心脏——广田台，歼敌近千人，缴获甚多，曾获志愿军总司令部首长通报表扬。

1952年4月下旬，汤景仲所在部队奉调换防。换防后，汤景仲与师长罗春生到新防地检查工事过程中，5月12日在涟川新寺洞，不幸遭敌人飞机空袭，壮烈牺牲，时年35岁。

张国富：新中国第一位“模范人民警察”

据新华社杭州7月5日电 在重庆市渝中区菜园坝火车站附近的两路口建兴正街的人行梯道中间，矗立着一座醒目的纪念碑，碑上刻有“模范人民警察张国富纪念碑”几个大字。烈士张国富，是新中国成立后公安部授予“模范人民警察”这一光荣称号的第一人。

张国富，中共党员，1918年3月生于浦江县治平乡张官村。1938年，他经同乡介绍到广西融县“四一”兵工厂当工人，后随厂迁至重庆。1949年，重庆解放后，张国富调至重庆市公安局第四分局黄沙溪派出所（现属渝中区管辖）任事务员、治安民警。

1952年6月2日下午5时，张国富沿成渝铁路去鹅公岩执行公务，行至新黄村附近时，正值一列火车从菜园坝方向驶来。他突然看见一个10岁左右的拾柴小孩正在铁轨上迎面走来，而列车飞快逼近，处境十分危险。

张国富急忙挥手大喊：“小孩快下来，火车来了！”然而小孩毫不知情，继续在枕木上行走。待小孩发现火车时，火车已近在眼前，被吓得不知所措。火车风驰电掣般驶来，千钧一发之际，张国富不顾一切地飞跑过去，猛地将小孩提上了人行道。

小孩安全获救了，而张国富刚跨出铁轨，却被疾驰而至的火车风势卷倒在地，头部被火车撞伤，终因流血过多，抢救无效壮烈牺牲，时年仅33岁。

黄沙溪一带群众闻此噩耗，悲痛

一级战斗英雄杨春增



据新华社石家庄7月8日电 河北省沙河市烈士陵园庄严肃穆，陵园正中高高矗立的纪念碑上“杨春增烈士永垂不朽”九个大字熠熠生辉。

杨春增，1929年出生于河北省沙河县（今沙河市），1945年10月参加中国人民解放军，任某部机要科通信员。1948年加入中国共产党。1951年3月参加中国人民志愿军入朝作战。

1952年8月5日，杨春增所在的志愿军第35师第104团第4连，向守卫在江原道金城郡首洞东南无名高地

率部参加了三保临江及1947年夏、秋、冬季战役，在通化龙爪沟门战斗中，率领部队抗击敌人，奋战七昼夜，从侧面背后袭击敌人，歼敌一个整团，缴获军用物资若干。

在抗美援朝战争中，汤景仲亲临前线指挥，英勇顽强，屡建奇功。1950年10月19日，汤景仲协助师长率一一八师指战员从丹东渡江进入朝鲜境内。25日，部队在北镇两水洞与敌人遭遇。他奉命从左翼进攻，部署兵力，将所属三五四团设伏，形成布袋口阵势，命三五三团配合围歼，待敌人进入伏击圈内，展开激战，战斗到中午，将敌人全部击溃。毙敌300多人，俘敌160多人，缴获火炮22门，汽车38辆，其他枪支弹药和军用物资大批。志愿军入朝作战，首战告捷。

1949年3月，杨连弟参加中国人民解放军铁道兵。在抢修北宁线滦河与安山大桥时，杨连弟创造了“在跌落的钢架下搭枕木垛，用短钢轨代替起重工具移梁”的办法，保证了大桥的及时修复。

1949年8月，杨连弟参加了陇海铁路8号桥的抢修工作。该桥高45米，是当时全国最高铁路桥。大

桥遭到炸毁后，因施工难度极大，先前工程队耗时较长未能修复。

面对无法攀爬的桥墩，杨连弟琢磨出用铁钩钩杆子登高的办法，他带领18名战士在没有任何安全防护措施的条件下冒险登高作业。

前前后后4个小时，9月4日下午1点，杨连弟成功登上8号桥2号桥墩。他所创造的“单面云梯”施工法，为大桥提前修复奠定了基础。当年10月18日，8号桥顺利通车，比预定计划提早了12天，杨连弟荣立大功一次，并被授予“登高英雄”称号。

“登高英雄”杨连弟

新华社天津7月3日电 天津北辰区一处院落，四周绿荫环抱，不时有清脆的鸟鸣声，院落中央有一座金黄色的军人半身塑像，下方镌刻着“登高英雄杨连弟”。

杨连弟，1919年生于天津市北仓镇北仓村，14岁开始便帮工种地补贴家用，做过电工、架子工等。

1949年3月，杨连弟参加中国人民解放军铁道兵。在抢修北宁线滦河与安山大桥时，杨连弟创造了“在跌落的钢架下搭枕木垛，用短钢轨代替起重工具移梁”的办法，保证了大桥的及时修复。

1949年8月，杨连弟参加了陇海铁路8号桥的抢修工作。该桥高45米，是当时全国最高铁路桥。大

桥遭到炸毁后，因施工难度极大，先前工程队耗时较长未能修复。

面对无法攀爬的桥墩，杨连弟琢磨出用铁钩钩杆子登高的办法，他带领18名战士在没有任何安全防护措施的条件下冒险登高作业。

前前后后4个小时，9月4日下午1点，杨连弟成功登上8号桥2号桥墩。他所创造的“单面云梯”施工法，为大桥提前修复奠定了基础。当年10月18日，8号桥顺利通车，比预定计划提早了12天，杨连弟荣立大功一次，并被授予“登高英雄”称号。

1950年杨连弟加入中国共产党

李湘：身经百战 不辱使命



新华社南昌7月6日电 李湘，原名李秀里，1915年出生于江西永新龙源口镇泮中村。11岁时，在叔父资助下，李秀里念了3年私塾；1928年底，李秀里参加了乡儿童团、乡少年先锋队。

1930年8月，李秀里报名参加红军，1931年1月调到红九师二十五团当司号员，随部队进入湖南，改名为李湘。李湘在当年4月加入共产主义青年团，9月转入中国共产党，先后担任红九师二十五团三连排长、连政治指导员。先后参加了中央苏区五次反“围剿”战争，两次立功受奖。

1934年10月21日，李湘随红一方面军开始长征。

1937年9月1日，李湘奉命奔赴抗日前线，参加了平型关战斗。后在晋

这家只有老两口和两个小孙子，生活困难。于是，伍先华和战士们研究出既能练兵，又能帮老人家做事的办法：爬山演习时，每人背回一捆干柴；冲锋演习时，顺便把粪背山上，把玉米收回家；晚上谁站岗，谁就给牲口添把草。两位老人十分感动，把志愿军当自己的亲人看待。

1952年9月29日下午5时，官岱里反击战打响。伍先华指挥全班分两个爆破组冲向目标。在连续炸毁了几个地堡后，正面进攻部队仍被敌人机枪扫射压住不能前进，爆破组也有很大伤亡。当此紧急关头，伍先华抱起一捆10公斤的炸药包冲向火海，即使中途中弹倒地，仍冒着枪林弹雨爬到敌人火力点，最后拉燃导火线冲进坑道，炸死敌人40余人，扫除了部队前进的障碍，为官岱里反击战的胜利创造了条件。伍先华壮烈牺牲时，年仅25岁。

1952年11月2日，志愿军政治部给伍先华追记“特等功”，并追授“一级爆破英雄”称号。同年12月，他被志愿军政治部授予“模范党员”称号。伍先华生前所在班12军100团一营二连三班被命名为“伍先华班”。

1953年6月25日，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授伍先华“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号，并授其金星奖章和一级国旗勋章。

1952年11月，中国人民志愿军领导机关为杨春增追记特等功，追授“中国人民志愿军一级战斗英雄”“中国共产党模范党员”等称号。

1953年6月，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授杨春增为“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号。

1952年8月5日，杨春增所在的志愿军第35师第104团第4连，向守

卫在江原道金城郡首洞东南无名高地

伍先华：抱着炸药包冲向火海的英雄

据新华社成都7月9日电 伍先华，1927年出生于四川省遂宁市安居区东禅镇，自幼家贫。念了两年私塾后，15岁时被拉壮丁入伍。在国民党军队里，伍先华受尽折磨。1949年12月，他参加中国人民解放军。次年8月加入新民主主义青年团。1951年3月，伍先华响应“抗美援朝、保家卫国”的号召，参加中国人民志愿军，奔赴抗美援朝前线。

在1951年4月至6月进行的抗美援朝第五次战役中，伍先华冒着敌人疯狂的扫射和轰炸，把受伤的班长背下阵地，又返回战场痛击敌人，打退敌人三次反冲击，荣立三等功。同年8月，他光荣地加入了中国共产党。

此后，伍先华所在部队向北转移，他调到连部照料重病的连长，不久升任二连一排三班班长。在部队修筑防工事挖交通壕时，伍先华勤动脑，想出先掏空底层，再砸上层的办法，将工效提升两倍。修穿石坑道时，他又找到窍门，使爆破进度由30厘米提升到50厘米。对待战友，伍先华更是表现出春天般的温暖。修工事、劈木柴的斧头不够用，他就让战士们休息，自己顶风冒雪彻夜干。伍先华带领战士出色地完成了修筑工事的任务，又荣获三等功。

连队到驻扎地附近练兵时，伍先华所在的班住在一户朝鲜老乡家里。

这家只有老两口和两个小孙子，生活困难。于是，伍先华和战士们研究出既能练兵，又能帮老人家做事的办法：爬山演习时，每人背回一捆干柴；冲锋演习时，顺便把粪背山上，把玉米收回家；晚上谁站岗，谁就给牲口添把草。两位老人十分感动，把志愿军当自己的亲人看待。

1952年9月29日下午5时，官岱里反击战打响。伍先华指挥全班分两个爆破组冲向目标。在连续炸毁了几个地堡后，正面进攻部队仍被敌人机枪扫射压住不能前进，爆破组也有很大伤亡。当此紧急关头，伍先华抱起一捆10公斤的炸药包冲向火海，即使中途中弹倒地，仍冒着枪林弹雨爬到敌人火力点，最后拉燃导火线冲进坑道，炸死敌人40余人，扫除了部队前进的障碍，为官岱里反击战的胜利创造了条件。伍先华壮烈牺牲时，年仅25岁。

1952年11月2日，志愿军政治部给伍先华追记“特等功”，并追授“一级爆破英雄”称号。同年12月，他被志愿军政治部授予“模范党员”称号。伍先华生前所在班12军100团一营二连三班被命名为“伍先华班”。

1953年6月25日，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授伍先华“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号，并授其金星奖章和一级国旗勋章。

1952年8月5日，杨春增所在的志愿军第35师第104团第4连，向守

卫在江原道金城郡首洞东南无名高地

率部参加了三保临江及1947年夏、秋、冬季战役，在通化龙爪沟门战斗中，率领部队抗击敌人，奋战七昼夜，从侧面背后袭击敌人，歼敌一个整团，缴获军用物资若干。

在抗美援朝战争中，汤景仲亲临前线指挥，英勇顽强，屡建奇功。

1950年10月19日，汤景仲协助师长率一一八师指战员从丹东渡江进入朝鲜境内。25日，部队在北镇两水洞与敌人遭遇。他奉命从左翼进攻，部署兵力，将所属三五四团设伏，形成布袋口阵势，命三五三团配合围歼，待敌人进入伏击圈内，展开激战，战斗到中午，将敌人全部击溃。毙敌300多人，俘敌160多人，缴获火炮22门，汽车38辆，其他枪支弹药和军用物资大批。志愿军入朝作战，首战告捷。

1949年3月，杨连弟参加中国人民解放军铁道兵。在抢修北宁线滦河与安山大桥时，杨连弟创造了“在跌落的钢架下搭枕木垛，用短钢轨代替起重工具移梁”的办法，保证了大桥的及时修复。

1949年8月，杨连弟参加了陇海铁路8号桥的抢修工作。该桥高45米，是当时全国最高铁路桥。大

桥遭到炸毁后，因施工难度极大，先前工程队耗时较长未能修复。

面对无法攀爬的桥墩，杨连弟琢磨出用铁钩钩杆子登高的办法，他带领18名战士在没有任何安全防护措施的条件下冒险登高作业。

前前后后4个小时，9月4日下午1点，杨连弟成功登上8号桥2号桥墩。他所创造的“单面云梯”施工法，为大桥提前修复奠定了基础。当年10月18日，8号桥顺利通车，比预定计划提早了12天，杨连弟荣立大功一次，并被授予“登高英雄”称号。

1950年杨连弟加入中国共产党

罗春生：英勇善战 为国捐躯



据新华社南昌7月4日电 “春生同志牺牲了，但他的功绩会永远记在我们的心中，他忠心耿耿为党为人民服务的精神，亦将永远感召着我们，成为我们学习的榜样。”江西省吉安市油田镇盘田村村民罗惠诚家中，珍藏着这样一封书信，讲述了在抗美援朝战场牺牲烈士罗春生的英勇事迹。

罗春生，1916年出生于江西省吉安市油田镇盘田村。1930年3月参加中国工农红军，在红军江西独立3师独立团当战士，8月调红一军团1师2团，1931年加入中国共产党，历任通信员、班长、排长、保卫局科员，红2师第5团特派员，参加了中央苏区反“围剿”斗争和长征。

1952年4月，罗春生和同参加抗美援朝的侄子（继子）罗伟取得联系时，曾满怀期待地对罗伟说：“等打贏这场仗，我就回家乡看看父老亲乡。”牺牲后，回家乡看看成为他未完成的夙愿。1954年1月，罗春生烈士的遗骸由朝鲜新宫洞移葬回国。

倪祥明：无名高地上的英雄



新华社郑州7月7日电 “倪祥明烈士的英勇事迹将永远珍藏在杞县人民的记忆中。如今，在水东烈士陵园中央大道西侧修建有倪祥明烈士的纪念碑亭，他将永远被人们怀念和祭奠。”河南杞县党史研究室主任常峰说，每年都有青少年来这里接受爱国主义教育，倪祥明烈士的壮举也激励着一代又一代人。

倪祥明，1925年出生于河南省杞县泥沟乡聂寨村一户贫苦农民家庭，父母早逝，由姐姐抚养长大。1949年参加中国人民解放军。1951年参加中国人民志愿军，是志愿军第39军115师343团3营7连4班副班长，赴朝鲜参加抗美援朝战争。

1952年9月5日，根据倪祥明生前的请求，他被迫认为中共正式党员。

同年9月19日，中国人民志愿军领导机关决定追记他特等功，同时授予“一级英雄”荣誉称号。倪祥明烈士生前所在的4班，也被命名为“一级英雄班”。

为纪念倪祥明烈士，1954年2月，杞县人民政府在杞县城隍庙内建成纪念碑亭一座，亭基六角形，周长20米，高1米许，南北两面各修石阶3级，上筑六角形亭，高8米。亭中央竖纪念碑一座，高3米，三棱形，上端3面各嵌五角红星，正面刻“中国人民志愿军特等功臣一级战斗英雄倪祥明烈士纪念碑”，另两面刻烈士事迹和修建单位名称，1986年公布为县级文物保护单位，1987年9月迁水东烈士陵园。

黄继光：舍身堵机枪